

PARTES DE GUERRA

PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUATEL GENERAL DEL GENERALISIMO CORRESPONDIENTE AL DIA 18

Sin novedades dignas de mención. Salamanca, 18 de Febrero de 1939. II A. T. De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EL DE AYER

Sin novedad en los frentes de combate.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.

—En el día de hoy han sido bombardeados eficazmente los objetivos militares del Puerto de Almería.

Salamanca, 19 de Febrero de 1939. III A. T.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La obra de los salvajes

Bruselas. — Por los múltiples testimonios recogidos por ex voluntarios partidos al principio de la guerra a la España roja y ahora repatriados, más o menos malparados, en Bélgica, se ha confirmado con toda precisión que seis mil belgas estaban hace pocos meses en el frente de la República española. De un cálculo débilmente hecho por el diario "La Metropole" de Amberes resulta que 500 solamente han podido escapar y hacerse repatriar. ¿Dónde están los otros 5.500 que no han vuelto y de los cuales no se tienen más noticias? Es la pregunta, que se hace el diario, lleva a conclusiones aterradoras.

El diario, en efecto, excluye la posibilidad de que se encuentren prisioneros de los nacionalistas porque el General Franco, que ha hecho publicar en varias ocasiones las listas de los prisioneros soviéticos, ingleses, franceses y americanos, habría también dado a conocer la presencia de los 5.500 belgas. ¿Están quizá todavía en el frente rojo? Quisiéramos admitirlo, para no desvanecer toda esperanza a sus parientes, que ansiosamente esperan su retorno. Pero el Gobierno de Negrín ha anunciado hace algunos meses la disolución de las famosas brigadas internacionales y en el informe de la Comisión Internacional, presentado por el Consejo de la Sociedad de las Naciones el 16 de Enero, ha declarado que con la repatriación de los últimos 1.800 combatientes no españoles, de los cuales solo el 8 por ciento resultarían de nacionalidad belga, no quedarían ya más voluntarios extranjeros en las filas del ejército republicano.

¿Por qué el Gobierno marxista no ha publicado nunca las cifras de las pérdidas sufridas por las brigadas internacionales? ¿Ha temido quizá que dando a conocer la verdad sobre tan horrible carnicería habría provocado un sentimiento de indignación ante tantos millares de cadáveres? ¿O bien pensaba que habría desanimado a los ilusos que todavía se prestaban a partir hacia España instigados por la obra inmóvil de los reclutadores, diseminados en todos los países donde las llamadas democracias permitían su obra, mandando así a una muerte segura a tantos millares de jóvenes? Se ha preferido extender el velo del misterio sobre la suerte trágica de todos estos hombres que jefes muertos y sin entrañas tenían sometidos a su autoridad despiadada en el frente español. Por esto no es exagerado admitir que 3.000 al menos de los voluntarios belgas han muerto combatiendo.

¿Pero los otros 2.500 qué no han caído ni se han repatriado, dónde están? Según el diario, el gobierno rojo no se atreverá nunca a declarar dónde y cómo han desaparecido, por la razón de que centenares de ellos no cayeron combatiendo sino que fueron asesinados a retaguardia por orden de los comisarios comunistas. Pareció que el famoso Marty se ha distinguido en este trágico ejercicio en el campo de Albacete.

En la plaza de toros de aquella ciudad fueron fusilados por las ametralladoras rusas de una sola vez 88 belgas. Los desgraciados se habían hecho culpables de haber solicitado un breve reposo, después de tres meses de combatir en primera línea. Fueron reunidos en el centro del ruedo con la excusa de una distribución de cigarrillos y de repente salvajemente asesinados.

El diario da seguidamente otros detalles terribles, sobre la acción de los jefes comunistas y de los llamados jefes políticos, cuyo cometido principal era vigilar la moral de los combatientes y manejar las pistolas automáticas a la manera soviética. Y señala, en fin, a otros numerosos belgas emboscados en la retaguardia, en los campos de concentración y en las oficinas, los cuales se han hecho culpables de espionaje, denunciando y enviando a la huerte a un poco de sus compatriotas.

Falangista

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.º : TELEFONO 2078

PUBLICIDAD: BOLSERIA, 18 : TELEFONO 1463

Año III : Núm. 526 Lunes 20 Febrero 1939.—III T.

Nuestro Caudillo ha hecho declaraciones a Mr. León Degrelle

La Juventud ha ganado la guerra. No basta triunfar por la fuerza de las armas; yo quiero ganar los corazones... para hacer de España un gran país que podrá reivindicar su misión imperial... Nuestra España sorprenderá a Europa. Nuestra nobleza ha retirado las clases sociales. El pueblo sabe que nosotros traemos la justicia y el trabajo. Miles de mujeres y jóvenes tienen el cuerpo y el alma profanados por esos miserables

León Degrelle que está realizando un viaje por España, ha tenido el honor de ser recibido por el CAUDILLO quien según el relato publicado por León Degrelle en "Gringoire" le ha hablado así:

«La Juventud ha ganado la guerra. Ya ha visto esta magnífica juventud española. Muchos eran señores inútiles, no aparecían en ellos esas virtudes indomables que el viejo imperio español había legado; no conocían a su Patria. Nuestro pueblo se purificó, se engrandeció, se encontró a sí mismo a fuerza de sufrimientos y de sacrificios. Nuestras almas se han fortalecido y estamos seguros de ganar la paz según hemos ganado la guerra. No basta triunfar por la fuerza de las armas; yo quiero ganar los corazones; yo no quiero solamente dominar sino convencer levantando en lugar de destruir. Nuestro pueblo es hoy un pueblo heroico. Nuestra juventud se ha lanzado en el sacrificio como en una liberación; a los 20 años lo ha salvado todo, lo ha conquistado todo. Estos muchachos se han convertido en hombres y están maduros para hacer de España un gran país que podrá reivindicar su misión imperial y como en tiempos de Isabel la Católica, de Carlos V y de Felipe II transformarse en el bastión del orden y de la fe contra el desorden en la Europa materialista. Nosotros tendremos un estado fuerte, pero nosotros sabemos los límites de este Estado. Nosotros no pretendemos someter a la política lo que es del dominio de

Dios. Nuestra España sorprenderá a Europa, tan pronta a confundirlo todo.

Yo pienso en todos los españoles. Para todos ellos ganaremos la paz, desarmaremos a nuestros enemigos conservadores lo mismo que a nuestros enemigos rojos del extranjero. Los españoles han retirado las clases sociales; nuestra nobleza ha cumplido su deber de una manera magnífica y nuestros campesinos y nuestros obreros han visto como caían a su lado cientos de nobles que formaban en sus mismas filas y los que han dado tal ejemplo han visto la abnegación de los campesinos de España. Estas clases que se ignoraban ahora se han conocido. En tres años de sangre y lágrimas, la unidad nacional ha sido nuevamente formada; bajo este signo entrará la España nueva en el período de su resurrección. El pueblo sabe que nosotros traemos la justicia y el trabajo; se implantará el salario familiar e inmediatamente comenzaremos la construcción de 200.000 casas populares modelo. Queremos que el obrero viva una vida digna. El trabajo es hermoso y nosotros podemos hacer que los españoles trabajen. Nosotros los conocemos y respetamos. Rico es el pueblo en la medida en que el trabajo sea su alegría y su nobleza.

Los rojos han deshecho a España. Los más graves problemas que se plantearán mañana son de orden moral. La familia ha sido destruida; miles de mujeres y jóvenes tienen el cuerpo y el alma profanada por esos miserables.

IMPRESIONES DE MENORCA

¡Justicia! nada más

¡Pobre Mahón! El marxismo dejó su huella en la ciudad, en forma idéntica al resto de ciudades y pueblos que han sufrido el yugo rojo.

Madame Violis que en "Le Soir" nos habla del misterio de Menorca e intenta defender en sus artículos una casa mala, presentándonos una isla llena de prosperidades y abundancias, en la que autoridades civiles y militares se desviven en atender un pueblo, "siente" el bolchevismo del que ella es privilegiada sacerdotisa, ha mentido bellacamente a sus lectores. Su paseo a Menorca por Marsella, ha sido el paseo de un suicida que no vé por donde camina y si sólo la ciénaga donde piensa hundirse.

Y, sin embargo, Madame Violis que no titubea en presentar a Menorca como región modelo de la zona roja, que nos habla de su alegría pasando por alto la tristeza y los sitios de amarguras en rostros aún jóvenes de viudas de nuestros oficiales y jefes, no puede disimular el asesinato de estos en las circunstancias más macabras que quizás registró la Historia del Mundo.

Madame Violis, quiere ser en momentos sincera, pero algo se opone a ello, tal vez su tradición de sacerdotisa insaciable del rito bolchevique, tal vez quien tenía que pagar sus artículos, tal vez las naciones extranjeras que en volumen incommensurable, han facilitado a los dirigentes rojos de Menorca su asistencia que a estas horas habrán ya saboreado los nenes de "Auxilio Social".

Madame Violis seguramente a su paso por Mahón, acompañada de los asesinos de nuestra oficialidad, no habrá tenido ocasión de interrogar a sus viudas.

Si hubiera acompañado a quien esto escribe, hubiera visto a una de tantas desgraciadas, joven y vieja ya por el sufrimiento, con lágrimas

en los ojos y alegría en la cara, gritar: ¡Arriba España! y pedir al Generalísimo por nuestro conducto: ¡Justicia! nada más, para los que en la región "modelo" de la España "leal" decretaron el asesinato de su marido por ser un caballero y negaron a sus hijos el alimento, para que perecieran de hambre y acompañaran a su padre.

Señora: No hace falta que por conducto nuestro pidáis a Franco cosa alguna. Nosotros fuimos a Mahón para daros en nombre de El, la Patria que habíais pedido, el Pan para vuestros hijos, la Justicia que pedís y una oración y unas flores para el caballero, vuestro, que perdió su vida por España.

Ego-Sum.

PRENSA ALEMANA

RECORTES DE PERIODICOS

ESPAÑA CUARTA POTENCIA MEDITERRANEA — LA OBRA CONSTRUCTORA DE FRANCO

En un artículo el "Daz" escribió: "Según paréceme el año de va a ser decisivo para la cuestión del Mediterráneo. Después de la victoria conseguida por Franco, España, que durante los últimos años ha sido siempre uno de los principales puntos tratados en todos los acuerdos y conversaciones celebradas respecto al Mediterráneo, pasará a ser una de las partes que intervengan en las nuevas negociaciones y el círculo de las potencias interesadas directamente en lo referente a este mar, se verá ampliado a cuatro. Todos los que hoy en día tienen interés que defendan en el mar italiano han de tener muy en cuenta las palabras de Franco, que como ha di-

Los nuevos ricos

La prensa francesa se complace en describir el exodo de muchedumbre española, hambrientas y laceradas. Se trata de un espectáculo cuyo más célebre precedente habría que registrar de 1917 a 1918, es decir, en el apogeo de la revolución rusa. Entonces, como ahora, miles y miles de seres desertaban de sus larés para refugiarse en el extranjero.

Pero ni física ni psicológicamente el fenómeno es el mismo. En 1917 se trataba de una emigración uniforme: las gentes que huían dejaban mas, mucho más de lo que se llevaban. Perdían sus riquezas, y se daban por contentos si lograban salvar sus vidas. Salían con lo puesto, a veces sin ello, talonadas por las bandas bolcheviques. Funcionarios, rentistas, aristócratas, intelectuales, sacerdotes, príncipes, artesanos, domésticos, etcétera, solo tuvieron una opción; la muerte o el auxilio. Más esta despoilación parcial registrada en Cataluña, responde a motivos diferentes y caréce de un nexo común. Hay familias humildes que, aterrorizadas y extraviadas por una propaganda cuyo refinamiento no ha medido aún la opinión nacional, han franqueado la frontera francesa, llevándose a costas lo poco que poseían, y tras una peregrinación trágica, menarrable. Toda nuestra compasión y nuestra piedad, y nuestra simpatía para esos compatriotas a quienes, la antipatriarcal todavía de la entrada en Barcelona, el bisojo y desalmado Enrique Fajardo (Fabián Vidal) les contaba con su firma una manzana de 300 peras entre mujeres y niños por las tropas nacionalistas en Santa Coloma de Queralt.

Víctimas de una campaña de mentiras, en la que entraban día tras día hora tras hora, todos los medios de publicidad —el cinematógrafo, la radio, la tarjeta postal, el periódico, el cartel, el folleto, el discurso, etc.— creyeron de buena fé la imagen del moro ultrabolchevique que la propia señora de Azaña, junto a la Nélsen y a la Palencia y la Martínez Barrio y la Giralt, etc., autorizaron al pie de un telegrama expedido a las espaldas de signíficados jefes de Estado.

Más, hay otras categorías de fugitivos que salen en automóvil lujoso y con equipajes, joyas y pelés que no son ni nunca fueron suyos. Al revés de la sociedad zarista, se han ido al extranjero a volver mejor, infinitamente mejor de lo que nunca vivieron.

Hay también el miliciano desengañado y el miliciano que cometió crímenes o faltocinios: muchos, en fin, jefes, como los coronales Perea, Galán y Ascénio. El primero de ambos, huyó desfavorado de Vich. El segundo mató a boca de jarro a un carabnero español que, fiel a la consigna de Négrin, impedía la salida a todo aquél que vistiera uniforme. ¿Será posible que se queden en Francia, viviendo de la sangre que derramaron y de la riqueza que sustrajeron? ¿Será posible que la guerra los ascienda en fortuna y ambiente y les convierta en los nuevos ricos de una España arruinada y despojada por ellos?

CAIDOS DEL S. E. U.



Adolfo López de Soria

Era de los primeros de la V.éja Guardia de nuestra capital. Sus jefes depositaron muchas veces en él su confianza para el cumplimiento de misiones trascendentales.

Su vocación militar y su espíritu falangista le impulsaron a tomar parte en acciones contra los marxistas toledanos.

Y al llegar ael 19 de Julio en Palma salió a deafender con las armas en la mano su leal nación nacionalsindicalista que había bullido en su pecho durante dos largos años de hiquietudes y anhélos.

Pasados los primeros días del Alzamiento en los cuales se distinguió en diversas operacónes — toma de la Casa del Pueblo — ingresó en las filas de la más destacada vanguardia La Legión le acogió en Agosb de 1936.

Durante toda la campaña de Porto-Cristo con su grado de alférezalumno de la Academia de Infantería, estuvo al frente de sus hombres, permañeciendo en la línea de fuego hasta que se consiguió el réembarqué del enemigo.

Participó en la ocupación de Ibiza y Formentera y después de un período de servicios de guarnición en Palma, pudo por fin satisfacer sus deseos de marchar al frente embarcando voluntariamente en los primeros meses del año 1937.

Los azares de la campaña le llevaron a dar testimonio de su heroísmo en los campos de Andalucía, Madrid, Tarruél, hasta que en el frente de Cazorlón y en uno de tantos duros combates, animando a sus soldados con su ejemplo magnífico cayó por España y la Falangé.

El S. E. U. le rindió su homenaje de admiración, y le da gracias por su excelente lección.

¡PRESENTE!

VIDA DEL DEPORTE

El Baleares empata con el Soledad

Mucha gent econgrogó ayer el campo del Soledad. Y la gente salió, sino de fraudada del partido aburrida. Ya que si la voluntad fué la tónica del encuentro, no estuvo. Este acompañada de la técnica necesaria para fruir al aficionado competente.

Si a esto añadimos un arbitraje falto por completo de sentido, con una serie de orsays imaginarios y con un consentimiento del juego peligroso, tendremos los motivos que hicieron que el público bostezara o silbara.

EQUIPOS

A las órdenes del Sr. Fuster, se alinearon los equipos:

Soledad.— Oliver; Ramis Burdils; Canbet Prats Oliver; Paris Vidal Justo Rubio y Oliver.

Baleares.— Abad; Ayats Prats; Roger Galera Gomila; Mora Pueyo Aubella Maimó y Valls.

FILM

Empieza el juego nervioso y seco. A los pocos momentos una escapada azulgrana con algún barullo frente a la meta de Abad. A éste se le escapa un xut fuerte y París a todo gas empuja un tiro cruzado que es el primer tanto soledista. No ha transcurrido un minuto. Maimó recibe un pase adelantado de Aubella y remata seco y raso a las mallas. Empate. Aplausos y duchas de agua fría. El juego se iguala. Unas jugadas en medio del terreno. El Soledad se afianza. Abad bloea un free-cik. El Baleares arranca en varias ocasiones pero Valls se entretiene con el balón y malogra una serie de ocasiones. La media del Soledad afloja algo. Arranca París, quien lanza un centro xut que Oliver de bolea remata a las mallas. El juego se anima. Busca el empate el equipo de los Hostalets. Falla Burdils un despeje. Pueyo recoge el balón y cede a Maimó, quien desde cerca fusila el segundo empate. El Baleares domina. Xuts de Pueyo y Mora que rozan el lateral. En una arrancada del Soledad hay un remate de Rubio al poste. Justo, que está muy apagado y muy marcado prsa a París, éste se interna y remata el tercero para el Soledad. Descanso.

Segundo tiempo.— Nerviosismo y juego duro. A los pocos momentos arranca el Baleares y Maimó xuta, escapando el balón a Oliver y aprovechando el mismo para marcar el tercer empate. El Soledad domina pero Ayats y Prats están bien. Serie de corners sin consecuencia. Todo el Baleares saca el juego duro, más que duro. Abad resuelve unas jugadas en el último momento y cuando se nascaba el tanto. En una arrancada blanquiazul es Oliver que detiene en plongeón un cabezazo de Maimó. Fauts y más fauts. Final.

COMENTARIOS BREVES

Si lo del domingo, Athlétic-Baleares, queda igual. El Baleares tiene 8 puntos, el Soledad 6, el Constanca 5 con un partido menos, el Athlétic 5 y el Antoniana 0.

Más si no queda igual cambia el panorama.

¿Será el Soledad campeón? ¿Será el Baleares campeón? ¿Será el Constanca campeón? ¿Será el Athlétic campeón? ¿Será campeón la Federación?

Abad ayer tuvo cosas de estilo Natálio. Más tuvo cosas también del viejo portero del Mallorca.

Del Baleares todos a excepción de Mora y Anbella se dedicaron a la siega de tobillos y al juego sucio, destacando Pueyo, Galera y Parls.

Rubio jugó un excelente partido pasando balones.

En cambio Justo no dió pié con bola. Influyó seguramente en que siempre tres contrarios iban a la caza de su cuerpó.

El campo del Soledad parece que lleva ondulación permanente. También el balón era ayer odulado.

A Burdils le pesa el desentrenó. A Valls le pesan los años. A Vidal le pesa la escasa estatura. A Canbet le pesa la desgana. A Prats le pesa el exceso de elegancia en los despejes. A Oliver II le pesa el exceso de precaución. A Galera le pesa el exceso de violencia... Al árbitro le pesa el tener que arbitrar.

Fuster estuvo desgraciado. No sabemos si adrede o sin querer. Pero los orsays fueron de lo más inocente que hemos oído silbar.

SEPAS.

«AQUI ESTAMOS»

El número de esta Revista Nacional Sindicalista, ségunda de las publicadas antes del Glorioso Movimiento, correspondiente al mes actual. Publica interesantes notas, gráficas de actualidad, entre ellas, fotografías de Barcelona durante el terror rojo, d'ras de Memoria y de la Cataluña liberada, así como los retratos de la Consejera Nacional Mercedes Sanz Bachiller, del Gobernador Civil canarald, Vázquez Ramoq, ade los Challe-ros laureados señores Munar y Sánchez Barcaizlégui, de los señores Zayas, Alfín Delgado y del Director camarada Ferrer Gibert.

Inserta además escogido texto, en el que figuran las firmas de Alfonso de Zayas, José María Alfín, Mateó Torres, Gobernador Ovíl de Pontévedra, del Académico de la Lengua Lorenzo Ribber, Manuel Torres, Pedro Crespi, Arrés, Fray Juan, B. Gomiz, Gaspar Sabatler y Jose Vila.

La portada es debida al lápiz de Ignacó Furió.

COMANDANCIA

Orden General del día 18 Febrero 1939 —III T., en Palma de Mallorca.

CUARTA SECCION DE ESTADO MAYOR.—MEDALLAS DE IDENTIDAD

El Excmo. Sr. Ministro de Defensa Nacional en telegrama postal número 4627 de 13 del actual (Subsecretaría del Ejército, Sección «Secretaría General»), dice al Excmo. Sr. Comandante General de estas islas, lo siguiente:

«S. E. el Generalísimo en escrito de fecha 10 de este mes, me dice: «Con objeto de que todo el personal del Ejército pose la mealla personal de identificación reglamentaria, he dispuesto que por la Casa Laguna de Rins de Zaragoza, se proceda a la construcción de 200.000. Tanto para la distribución de estas medallas, cuando estén fabricadas, como con respecto a las que ya están distribuidas, y con objeto de que llenen plenamente su cometido de identificación es preciso que cada medalla con su número correspondiente siga constantemente la suerte de su dueño y perteneciéndole en todos sus cambios de destino; con lo cual siempre podrá ser identificado. A estos efectos es necesario que por todos los Cuerpos, Centros y Dependencias del Ejército se remitan a ese Ministerio relaciones de las medallas que existen en uso y de las que se den en la sucesivo y en el Ministerio se abrirá una relación con los números de las meallas, nombres de sus poseedores, cuerpo a que pertenece y más, anulándose la medalla y su número cuando fallezca su propietario; de este modo podrá llenar su función de identidad y conocerse siempre quien es su poseedor. Lo manifiesto a V. E. para su conocimiento y cumplimiento. Lo que traslado a V. E. para que se remitan a ese Ministerio los datos interesados.»

Lo que de orden de S. E., se publica a fin de que por los Cuerpos, Centros y Dependencias de estas Islas se remitan directamente a la mencionada Subsecretaría y Sección las relaciones de referencia, enviando una copia a esta Comandancia General y cumplimentando lo demás ordenado.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, MANUEL A. DE SOTOMAYOR.

CARNET MILITAR

Por disposiciones aparecidas en el B. O. del Estado ha sido:

Habilitado para ejercer el empleo inmediato superior, el teniente de Infantería don Mariano Marí Roig.

Promovido a teniente de complemento de Infantería don Pedro Salom Ferrer.

Ascendido a Alférez de Complemento de Intendencia el brigada don Antonio Brando Riera.

Nombrando Artíficiero provisional y destinado al Parque de Burgos, don Esteban Davi Alomar.

Dado nuevo destino al suboficial de Artillería de Regimiento de Mallorca don Pedro Sard Ferrer y destinado a este Regimiento el también suboficial don Mariano Isasi González.

Ascendido a Teniente provisional de Infantería de Marina el Alférez Provisional don Jaime Sanguino Porcel.

Otorgado el empleo honorífico de Teniente Auditor de la Armada mientras dure la campaña actual, al letrado don Gabriel Cañellas.

Conferido el empleo de Teniente de Infantería al Alférez don Gabriel Adrover Lladó.

Destinados al Regimiento de Palma núm. 36 el Capitán don Manuel Asenjo Alonso, y el Alférez don Jaime Mandilego Juan.

Destinado al Ejército del Norte el Alférez Provisional que lo estaba en el Regimiento de Palma, don Miguel Reynés Sastre.

Destinados a la Legión los tenientes don Gaspar Porcel Alomar y don Rafael Llabrés Mateu, y el alférez Provisional don Guillermo Caldentey Villalonga.

MILITARIZACIONES

Han quedado concedidas para la Industria de Fabricación de Baleares, las siguientes:

Luis Fiol Coll, Miguel Amengual Vich, Rafael Vicens Mas, Miguel Barceló Busquet, Juan Matamala Morel, José Sanchez Picornell y Ricardo Ferrando Rey, todos ellos mecánicos; Leandro Coll Roig, tornero, y Antonio Gibert Amorós, Ajustador.

ALMACEN SAN MIGUEL
Trajes a medida. Uniformes militares

COMERCIANTEs
en esta sección de anuncios, la más nutrida de Mallorca hallareis todo cuanto pueda seros til para aumentar vuestros negocios. Razón: Bolsara, 18. entlo.

CARNET CHOFER
Gestión rápida y económica en La Agencia «LA INFORMACION». Bolsaría, 18, entlo.

VENDO dos Bufets, uno con piedra de mármol, en muy buen estado. Razón: Bolsaría, 18, Entlo.

EN LA PRISION PROVINCIAL

EJEQUIAS EN MEMORIA DE S. S. PIO XI

En la Prisión Provincial, bajo la dirección del dignísimo Capellán del Establecimiento I. Sr. don Rafael Ferriol (quien cuenta en esos actos con el fervoroso auspicio de la Junta de Disciplina y entusiasta colaboración de todos los funcionarios) ha sido solemnemente honrada la memoria del Grau Pontífice Pio XI.

Ya el pasado domingo día 12, al pronunciar el P. Ferriol su acostumbrada plática sobre el evangelio del día, anunció la tristísima nueva del fallecimiento de S. S. y con palabra emocionada puso de relieve los rasgos más salientes del Papa desaparecido, anunciando que en el transcurso de la semana se realizarían diversos actos para honrar su memoria.

Esos se llevaron a cabo ayer viernes en el Oratorio del Establecimiento el cual había sido severamente adornado con colgaduras negras. A las 8'30 con asistencia del señor Director, Administrador, demás personal y oficiando el Rdo. Sr. Ferriol, se cantó solemne misa de Requiem, interpretada con mucha afinación y buen gusto por un coro de reclusos, entonándose al final el Resposó.

Por la tarde a las 7, se rezó el Santísimo Rosario, aplicado a la misma intención y acto seguido el Canónigo M. I. Sr. don Enrique Ibáñez Rizo, Chantre de nuestra S. I. C. B., pronunció una interesante conferencia, refiriéndose con palabra elocuente a la personalidad del ilustre desaparecido y explicando la significación del papado. Las consideraciones del distinguido disertante fueron seguidas con mucha atención.

EN LA IGLESIA DE LOS CAPUCHINOS

cicos espirituales dirigidos por el Réverendo P. Ricardo de Olot.

La Pía Unión de San Antonio de Padua y la Juventud Antoniana, practicarán los Santos Ejercicios en el presente mes, desde el 19 al 26, ambos inclusivo.

Todos los días a las 7 de la mañana se dará principio a los Ejercicios con la Santa Misa con lectura y plática.

A las 11, Misa con lectura y plática.

A las 7, Rosario y sérmón para todos.

NOTA.—Los días 22, 23 y 24 al término del acto de la noche habrá una conferencia para los jóvenes. Los días 23, 24 y 25 a las 12 menon cuarto y a las 5 de la tarde, Ejercicios para niños en el Salón de Actos de la Juventud Antoniana por el Padre Atanacio.

Domingo 26.—A las 8 y media, Misa de Comunión General, terminando el acto con la Bendición Papal.

JUNTA DE ABASTOS

Se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento que todos los fabricantes de esta Provincia que utilicen para sus productos el azúcar deberán remitir a esta Junta en el plazo máximo de cinco días a partir del día de la fecha declaración jurada comprensiva de las necesidades normales y actuales de azúcar así como producción respectiva normal y actual de productos fabricados con el indicado artículo durante un mes.

Palma, 18 de Febrero de 1939.—III T.—El Gobernador-Presidente.

CUPON PARA CIEGOS

Sorteó de 18 Febrero 1939. Número premiado: 767, con 40 pesetas. Aproximaciones: 766—768, con 3 pesetas.



CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—A las 3'30 TOVARITCH (estreno).
LIRICO Y BALEAR.—Hoy a las 3'30: ESCIPIÓN EL AFRICANO.
BORN.—Hoy a las 3'30: UN AVENTURERO EN PARIS (Estreno).
RIALTO.—Hoy a las 3'30: OJOS NEGROS (estreno).
MODERNO.—A las 3'30, DESFILE DE PELIRROJAS Y EN LA GLORIA.
PROTECTORA.—Hoy a las 3'30: ROADWAY Y HOLLYWOOD Y COMO TU ME DESEAS.
FRONTON BALEAR.—A las 5. Partidos y quinielas.

BENEFICIOS DE GUERRA

Se advierte a las sociedades y personas individuales a quienes afecte dicha contribución, que para los que lleven su contabilidad con arreglo al Código de Comercio, los plazos de presentación de la declaración jurada y demás documentos del ejercicio de 1938, son los mismos que señala la ley de Utilidades, o sea: para los Comerciantes e industriales individuales dos meses a contar de la fecha del cierre del balance, y para las sociedades veinte días a partir desde la fecha en que sea aprobado el balance definitivo, pero siempre dentro de los cinco meses contados desde el último día del ejercicio social.

No obstante, las personas que no lleven su contabilidad con arreglo al Código de Comercio, deben presentar la declaración jurada de beneficios extraordinarios en el mes de Enero de cada año con referencia al año anterior, cuyo plazo para los beneficios de 1938, ha sido prorrogado hasta el 28 del actual mes de Febrero.

Además, devengándose esta contribución a partir del 18 de julio de 1936, se advierte que para la presentación de los documentos de 1936 y 1937 (o de 1935-36, y 1937-38) rige el plazo de tres meses contados desde el día 15 de Enero de 1939, fecha de la promulgación de la ley, terminando por tanto dicho plazo el 15 de abril de 1939.

EXAMENES PARA LA MARINA MERCANTE

En el «Boletín Oficial del Estado» fecha 16 de los corrientes, se inserta una orden convocando a exámenes extraordinarios para Capitanes y Pilotos mercantes a los profesionales que reúnan las condiciones y requisitos marcados por la ley.

Los exámenes comenzarán on Cádiz el día 1.º de Abril, en esta capital de Palma de Mallorca el 20 del mismo mes y en Bibao el día 10 del próximo mayo.

Los candidatos deberán presentar su documentación ante el tribunal de exámenes o la autoridad de Marina del puerto donde, por libre elección deseen examinarse, con un día de antelación al comienzo de los ejercicios.

C. N. S.

SINDICATO DE EMPRESARIOS PANADEROS DE PALMA

Todos los camaradas que satisfagan anualmente más de 250 pesetas de Contribución Industrial pasarán a la mayor brevedad por la Secretaría de este Sindicato, llevando el primer recibo de la misma.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
El Presidente: Pablo Barceló.

RIALTO

HOY, A LAS 3'30 TARDE

Una gran producción dramática dirigida por Tourkansky

OJOS NEGROS

con la interpretación de SIMONE SIMON y H. BAUR en el mismo programa:

La princesa O'Hara

— con JEAN PARKER —

Próxima semana estreno de dos producciones «FOX» EL VIEJO KENTUKY con WILL ROGERS
Brindemos por el Amor Nino Martini—Anita Louise

Moderno

DESDE LAS 3'30 TARDE

EN LA GLORIA

Desfile de pelirrojas



GRAN SURTIDO DE JUGUETES

Tejidos B. Berga

Antigua Casa Serrat - Brondo, 5, Teléfono 2127

ESPECIALIDAD en géneros del país
En breve: Sastrería y Uniformes militares

ESTABLECIMIENTOS Y VIDRIERIAS LLOFRIU
Sociedad anónima • Casa fundada en el año 1860

Fábricas de medio cristal y vidrio hueco
ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES
Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

TRANSPORTES REUNIDOS DE MALLORCA, S. A.
J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469
Transportes combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones nacionales

IMPORTANTE

Liberada Cataluña por nuestras gloriosas tropas
TRANSPORTES REUNIDOS de MALLORCA, S. A.
admite envíos para embarcar en el primer buque que salga con destino a Barcelona y que acepte carga general

COMPRO
Máquinas de coser y de calcetas Radios, Bicicletas.
Plaza Juanot Colom, 27, tienda.

CLINICA PEÑARANDA
CIRUGIA GENERAL
TELEFONO 2291.

PERDIDA de un sobre conteniendo 150 pesetas, se gratificará su devolución en: Bolsaría, 18, Entlo.

ALQUILO PISO. Plaza Socorro, 13.

DOCUMENTOS HISTORICOS

EL CADAVER DEL VE NERABEL OBISPO DE MENORCA, FUE PROFANADO BARBARAMENTE

Mahón.— La prensa roja, publica en grandes titulares la noticia de haber sido enterrado con toda solemnidad el Obispo de Menorca fallecido pocos días antes de la ocupación de la Isla por las tropas Nacionales.

viendose al día siguiente sorprendidos por gran número de telegramas del comisario de cultos y del presidente de la república entre otros, dando el pésame a las autoridades por la muerte del Obispo.

MATERIAL FRANCES PARA LA ESPAÑA ROJA

París.— El semanario "Le Suis Partout", publica una detallada relación de los envíos de armas, municiones, etc. hechos a la España Roja durante los meses de noviembre y diciembre.

Mánico. Entré el 3 y el 8 de diciembre 10.600 kg. de cobre en barras, procedente de Bélgica, y 17.000 kg. de cobre en tubos y 8.000 de acero.

Por último, en los primeros días de diciembre salieron 1.400.000 litros de combustible y el día 3 atravesaron la frontera otros 60 aviones rusos.

OPTIMISMO YANQUI POR LA PAZ

Nueva York.— En E. U. U. se tiene la creencia y hasta la certeza de que aunque todas las naciones procedan al aumento de sus efectivos militares, no será difícil mantener la paz en los años 1939 y 1940.

Fundadas sus razones, en el hecho de que cuando el peligro era más inminente, cuando iba a producirse como consecuencia del asunto de Checoslovaquia, se serenaron los espíritus y renació la comprensión, terminando con el resurgimiento de la normalidad.

LA ESPAÑA DEL CAUDILLO APLICA POR IGUAL RECTA JUSTICIA Y NOBLE MAGNANIMIDAD

UNA FIERA

Barcelona.— Ha sido detenido el presidente del tribunal popular de Vich que se había refugiado en Barcelona.

DEPURACION DE CARGOS

Barcelona.— El presidente de la Diputación Provincial de Barcelona Sr. Conde de Montseny ha manifestado que habían sido destituidos los 15.860 funcionarios que constituían la Generalidad.

La Corporación facilitará un subsidio a las familias de los citados empujados hasta que estos encuentren ocupación en otros lugares.

El número de empleados en la Diputación Provisional era actualmente de 753.

El presidente de la Diputación acompañado de varios diputados y el

delegado de los servicios de Educación Nacional don Antonio Roda visitaron todos los locales y servicios dependientes de este.

GRAN DONATIVO

Barcelona.— La casa Orbes ha enviado un importante donativo de alimentos a Barcelona por un valor total de 25.000 pesetas.

PARA SACIAR EL HAMBRE

Cáceres.— El Gobernador Civil señor López Calvo acaba de organizar una expedición de ganado con destino a Barcelona, en la que figuran 300 cerdos de 21 arrobas, cada uno que han sido enviados por ferrocarril a Barcelona.

Continúan recibiendo donativos importantes para el auxilio a las poblaciones liberadas.

EL DIFICIL PROBLEMA CREADO A FRANCIA POR LA HUIDA DE LOS MILICIANOS ROJOS

MEDIDAS DE AMPARO

París.— El presidente del comité de refugiados españoles ha manifestado que ha sido nombrado por el Gobierno francés el general Mener para que trate de mejorar las condiciones de mandar a los heridos a los hospitales siendo una de las primeras medidas que ha tomado dicho general la de mandar a los heridos a los hospitales los viejos y niños mujeres a distintos lugares de más salubridad y mejores condiciones.

Además la policía móvil encargada de la vigilancia de los campos de concentración ha tomado energicas medidas contra los desmanes de los milicianos.

EL CONSEJO DE MINISTROS

París.— El Consejo de gabinete se reunió bajo la presidencia de Mr. Daladier. El Ministro Sarraut, informó sobre cuestiones sanitarias relacionadas con la existencia de refugiados rojos en la zona fronteriza.

El Consejo, ha aprobado las medidas tomadas y además se ha acordado realizar algunas gestiones diplomáticas para dejar liquidado lo más rápidamente posible la cuestión de la repatriación de refugiados, tanto militares como civiles españoles.

Camaraada: LEE "FALANGE".

LA CONFERENCIA DE PALESTINA

La conferencia de Palestina reunió en Londres bajo los auspicios del Gobierno inglés, una crisis en la influencia de las potencias occidentales sobre los pueblos islámicos. La actitud decidida de los árabes obliga a Inglaterra a la publicación de un libro blanco de las promesas jamás cumplidas que arrastraron a los árabes a la guerra con Turquía.

hoy (léase) que recibir Inglaterra. Inglaterra recibió Palestina de la S. de N., género donante de territorio ajeno. El judaísmo clavó su mirada y su ambición sobre este territorio olvidado que volvía a ser de promisión.

Inglaterra que tuvo en los pueblos musulmanes, un colaborador eficaz en la pasada contienda, tiene hoy en ellos el mayor peligro para su seguridad. Una vez más queda plasmado el hecho de la acción involuntaria: no se puede jugar con el destino de los pueblos nacidos para ser libres.

DETALLES DE LAS ANDANZAS DE PRIETO Y SU NENE POR TIERRAS AMERICANAS

Vitoria.— Ha regresado procedente de America el Rdo. Padre Mateo, del Sagrado Corazón de Jesús, de la Orden de los Descalzos.

causa española y de Franco; dando numerosas conferencias por radio y escribiendo artículos de prensa.

Ha manifestado también que en la conciencia católica había causado muy buena impresión la pastoral colectiva enviada por el episcopado español, explicando el Movimiento español, el pensamiento de FRANCO y sus intenciones.

En Guayaquil, llegó Indalecio Prieto juntamente con su hijo Luis y el aviador Emilio Barrera, tenía que dar una conferencia, más como el ambiente no estaba para ello, al solicitar que fuera dada la conferencia manifestó que no tenía permiso para ello.

La conferencia no la dió tampoco por una razón muy sencilla... Esperaba el que habría una manifestación popular democrática, pero se produjo esta manifestación a los gritos de Viva FRANCO y Viva ESPAÑA.

La policía detuvo a varios individuos de los manifestantes.

El Padre Mateo, continuando su narración dice que en America no ha encontrado un clima muy favorable la familia de los Prietos.

LA GRAN POTENCIA NAVAL GERMANA

Nueva York.— Aún cuando Inglaterra figura en primer término por su gran potencia naval, Alemania que hasta ahora había ocupado el sexto lugar no le va muy a la zaga, habiendo aumentado considerablemente su potencia en el mar, e infunde un respeto extraordinario ya que mediante la adquisición de las Islas Kocke ha puesto en jaque a la flota rusa que cuando a Alemania le interese quedará embotellada en sus puertos sin poder pasar al mar Báltico, por pequeña que sea la flota submarina que allí dedique la gran potencia del Reich.

Por otra parte las fuerzas aéreas del Fuhrer, que ya figuraban en primer lugar, han sido reforzadas considerablemente imponiendo al mundo un serio respeto.

Advertisement for shoes: LAS CALZADOS AMERICAS, CALZADOS CELTA, JAIME II, 57.

EN TORNO AL NUEVO CONCLAVE

CONTRA LAS PRESUNCIONES.

Ciudad del Vaticano.— "L'Observatore Romano", ha salido al paso de ciertas manifestaciones hechas por algunos periódicos que han dado así mismo nombres de Cardenales, que según ellos son los que más probabilidad tienen de ocupar la silla papal vacante.

Todo ello no se trata más que de una pura fantasía. El nombre solo lo dará quien pueda, que es la Congregación Cardenalicia.

UN CARDENAL EN AVION

Roma.— El primer Cardenal que ha llegado a Roma por vía aérea es el Patriarca de Lisboa, Cardenal Perelguera, que llegó a las 5'20 de esta tarde en avión.

Fue recibida por la delegación de Portugal cerca de la Santa Sede y personalidades eclesiásticas.

El Cardenal Perelguera cuenta actualmente 51 años de edad. Es el Príncipe de la Iglesia más joven. Fue consagrado Cardenal hace diez años.

Veán...

Reunidos en un mismo film a los famosos artistas

- GEORGE ARLISS
RICHARD DIX
MAGDE EWANS
LESLIE BANKS
WYNNE GIBSON
WALTER HUSTON

en la super-producción GAUMONT BRITISH

EL TUNEL TRASATLANTICO

Una película inmensa Miércoles BORN

LO QUE RESTA EN ESPAÑA YA SE VA RECONOCIENDO CADA VEZ EN PEOR ESTADO

OPINIONES ENCONTRADAS

Pempigan.— Según las noticias que se reciben de la zona roja, indican una crítica situación en que se encuentran cada vez mayor y que las divergencias surgidas en el seno del comité Negrín son también cada vez mayores sobre la conveniencia o no de proseguir la guerra.

Mientras Negrín y Miaja son partidarios de continuar resistiendo, muchos de los componentes del comité Negrín propugnan por la rendición y ello da lugar a que la tirantez entre

dichos componentes llegue a su grado máximo.

LAS MALETAS DEL "GOBIERNO"

Madrid.— El presidente Negrín ha celebrado una conferencia con los componentes del frente popular y alto mando del Ejército.

Se trató de la situación actual y el presidente Negrín decidió trasladar los ministerios a Valencia.

Pobres ministerios que van y vienen como si se tratase de un circo ambulante.

PRORROGANSE LOS BENEICIOS DE LA BULA

El Cardenal Gomá, Arzobispo de Toledo, Príncipe de España y Delegado de la Santa Sede en la bula de la Cruzada y haciendo uso de sus facultades, por las que ha sido delegado ha prorrogado lo mismo que en los dos años anteriores el privilegio prorrogativo de la Santa Bula a todos aquellos españoles que encontrándose

en zona liberada o en el extranjero se hayan visto imposibilitados de adquirir el sumario del año actual, con más obligación de hacerlo cuando las circunstancias lo permitan.

SIETE DISCURSOS

por D. RAMON SERRANO SUÑER 5 Ptas.

De venta en la Librería de José Tous

DEFENSA DE LA HISPANIDAD

por RAMIRO DE MAEZTU 7 pts. ejemplar

De venta en la librería de J. Tous

REVISTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Cuaderno segunlo 3 Ptas.

De venta en la Librería José Tous.

Advertisement for FUNDICION MALLORQUINA S.A. Casa fundada en 1890. Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Saldadora Eléctrica y Autógena.

MUTUA BALEAR SEGUROS DE INCENDIOS SEGUROS DE ACCIDENTES Via Roma, 45

Coñac OSBORNE

Advertisement for LIRICO Balear Todos los días Escipión EL africano

Advertisement for LEJIA ELECTRA ES QUE LAVO CON B. COMAS SOLIAS LA PUEBLA

Advertisement for La Funeraria LIORÉ GENERAL NÚM. 23-29 TELEFONO: 2017

Continúan las naciones acercándose a la España Nacional

URUGUAY Y POLONIA

Burgos.— En el Ministerio de Asuntos Exteriores han comunicado que los gobiernos de Polonia y Uruguay han reconocido oficialmente de Jure a la España Nacional.

BOLIVIA

Burgos.— El vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores, general Conde de Jordana ha manifestado a los periodistas que el Gobierno de Bolivia había comunicado oficialmente el reconocimiento de Jure del Gobierno de Burgos.

Y PRONTO LA ARGENTINA

Burgos.— Se sabe que la Argentina está llevando a cabo una serie de trabajos encaminados al reconocimiento del gobierno del GENERALISIMO FRANCO.

Se sabe también que al reconocimiento de esta nación americana se sucederán las de otros países.

EL GOBIERNO PERUANO

Burgos.— El Ministro del Perú de Relaciones Exteriores comunica oficialmente al ministro de Asuntos Exteriores General Conde Jordana el deseo de su gobierno a reanudar relaciones diplomáticas con la España Nacional.

Tengo la honra de poner en conocimiento a vuestra Excelencia que el gobierno del Perú desea reanudar sus relaciones diplomáticas con España, acreditando su representante cerca del gobierno Nacionalista que recibe el Excelentísimo señor GENERAL FRANCISCO FRANCO.

Al comunicárselo a V. E. me es grato

to, formular votos fervientes para un completo restablecimiento de la paz en todos los ámbitos del territorio español; por la prosperidad de la vida de ese territorio al que el gobierno del Perú considera tan hondamente vinculado.

Aprovecho la oportunidad para ofrecer a S. E. el testimonio de mi más alta y distinguida consideración.

Carlos Concha. Ministro de Relaciones Exteriores del Perú.

TAMBIEN ESTONIA

Reval.— El director de la escuela militar coronel Nordman ha sido nombrado agente del gobierno Estoniano cerca del GENERALISIMO FRANCO.

El coronel Nordman en compañía de un agregado del Ministerio de Negocios Extranjeros Eslovaco emprenderá pronto su viaje a Burgos.

UNA ENTREVISTA

Burgos.— El señor Marian Dunlasky, representante de Polonia, ha visitado al Excmo. Sr. Ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana para comunicarle que su gobierno había acordado reconocer al Gobierno Nacional como único de España.

La entrevista se desenvolvió en términos de suma cordialidad y el representante polaco puso de relieve la admiración de su nación y en especial del Presidente de la república por el Caudillo que tan grandes victorias había logrado sobre el marxismo.

El Conde de Jordana agradeció las frases del señor Dunlasky y expresó su simpatía y deseos de colaboración con quienes han sabido comprender lo elevado de la causa que defiende España.

A las familias de los presos QUE FUERON EN BARCELONA

Barcelona.— Nueva lista de cautivos por España:

Antonio Salgado Bernard; Antonio Blanco; Julián Moliner Montojo; Enrique Vicente; Joaquín Arroyo; Antonio Carrasco; José Verd; Alfonso José Galino; Juan Argeli.

La Hermandad de Cautivos por España posee una lista bastante extensa de los presos políticos que estuvieron

instalados en diversas cárceles y checas de Cataluña y se encuentran actualmente en Francia en los campos de concentración de Beni-de-Vent.

La oficina de esta Hermandad, está instalada en la calle de Aribau, número 12, primero. A ella pueden solicitar datos permaneciendo estas oficinas abiertas desde las once hasta la una de la mañana.

Los que retornan a España

NOBLE GRATITUD

San Sebastián.— Los soldados liberados recientemente de la zona roja y que por la frontera de Irún vinieron a España, ahora dispuestos a regresar a sus hogares después de una estancia en la ciudad donostiarra, han hecho público su agradecimiento por las atenciones de que han sido objeto tanto por las autoridades como por lo civil, —que han rivalizado en entusiasmo y cariño y generosidad— por medio de una nota en la que dicen que las pruebas de hermandad de que han sido objeto serán de imperecedero recuerdo y dan las gracias a todos, y en especial a las señoras enfermeras, a las muchachas de Auxilio Social y a las falangistas madrileñas.

El escrito termina con vivas a España y a nuestro Caudillo.

NO FALTA NUNCA UN PILLO

En un registro efectuado en una casa que frecuentan algunos huidos de Cataluña han sido detenidos unos sujetos que llevaban un millón de pesetas en billetes de Banco de emisión de 1925.

SETENTA MIL MILICIANOS

Hendaya.— Otros 4.000 milicianos han regresado a la España Nacional.

El número de milicianos rojos que al ser conquistados han optado por venir a la zona de FRANCO y han cruzado ya la frontera desde el final de la guerra en Cataluña asciende a 70 mil 500.

1.000 MAS

Marsella.— Esta mañana han salido en tren 1.000 milicianos para reintegrarse a la España Nacional.

SE RESTABECE EL SERVICIO DE TRENES EN BARCELONA

EN CATALUÑA

Barcelona.— Habiéndose terminado la reconstrucción de todos los puentes que fueron volados por los marxistas en su desenfrenada huida, se restablecen las comunicaciones ferroviarias por los caminos de hierro que conducen de Barcelona a Zaragoza por Lérida.

A partir del día de hoy quedarán restablecidas estas comunicaciones.

En breve serán abiertas al público nuevas comunicaciones de automotores que pondrán en comunicación a Barcelona con otros lugares de la península, y que actualmente solo llegan hasta Tarrasa y San Vicens.

CON FRANCIA

Burgos.— Comunican de Hendaya que en los círculos bien informados se afirma que el próximo jueves quedarán establecidas las comunicaciones ferroviarias con Francia. Dos rápidos y seis trenes cruzarán diariamente la frontera.

BALEAR MIERCOLES

Roberta

Espectador describe la tragedia de nuestra isla hermana Menorca

Los asesinatos de los militares fueron numerosísimos. El patio de la Mola, con sus escenas trágicas. El ametrallamiento. Pedro Marqués asesino; más fiera que hombre. Los sepulcros profanados. El aquelarre de la quema de iglesias. Viudas y huérfanos. La llegada de nuestras tropas. La usticia de España

He pasado cuatro días en Menorca recorriendo los lugares por donde la horda dejó sus huellas más trágicas. De un extremo a otro de la isla, desde Ciudadela a Mahón, los rojos se han ensañado e todos cuantos no se identificaron plenamente con sus traidoras ambiciones. Desde el comienzo del movimiento en la isla apenas hay familia ni rincón que no conserve todavía las huellas del zapazo de la fiera y señales de la tragedia. Por muy habituado que esté el ánimo en los descubrimientos más feroces y violentos será menester dedicar capítulos a parte a lo sucedido en la isla de Menorca, donde los rojos se habían obsesionado en la idea de batir casi todos los records del salvagismo libertario. Fue espantoso el comienzo bien conocido aunque solo hayan podido conocerse los detalles más increíbles del salvagismo, cuando los marxistas se adueñaron de la situación, cuando fueron encerrados los oficiales que no secundaron el atentado contra la Patria que fueron la mayoría, solo pesaron en los procedimientos para darles muerte, hasta con la idea fija de hacerles sufrir el martirio de su impotencia del sacrificio estéril.

El primer grupo fusilado compues to por dos oficiales cayeron en Cala Figuera el día 2 de Agosto de 1936, y al día siguiente los ciento tres Jefes y Oficiales que quedaban encerrados en los patios de la penitenciaría de la Mola cayeron acerbillados, más bien cazados por las ametralladora y los fusiles de los mandados por el criminal Pedro Marqués, aquel sargento que había sublevado a los hombres de Mahón al grito de viva Rusia, y luego habría de llevar sus instintos sanguinarios a los últimos confines de la isla. El fusilamiento de estos ciento tres hombres, el crimen espantoso de aquellas matanzas, y que los países que se titulan democráticos no quisieron reconocer entonces, y que aún quedan las huellas indelebiles que permiten seguir y reconstruir fácilmente toda la despreciable tragedia.

En la expresada penitenciaría y donde podían salir los presos en un patio en el que en el centro había un brocazo, y case comanica a una vasta sala en donde los jefes y oficiales estaban recluidos; el patio en que podían salir los presos estaba dominado, por una torreta destinada a la vigilancia en la que el criminal Pedro Marqués emplazó su ametralladora y advirtiendo previamente a los detenidos que iba a disparar contra ellos; por muy convencidos que estuviera del fin que les esperaba, no de bieron creer que aquel malvado se atreviera a disparar contra ellos. Las primeras ráfagas de ametralladora se pueden observar perfectamente y en uno de los ángulos del patio pudieron esconderse detrás del brocal, en los que debieron de defendense algunos de los oficiales de las descargas siguientes, pero entonces el asesino llamó a otros tantos de la cuadrilla y con los fusiles continuaba la caza maldita. Cuando los supervivientes y los heridos se hubieron refugiado en la sala que les servía de dormitorio Marqués y su cuadrilla bajaron al patio con la ametralladora y los fusiles y fueron persiguiéndolos por todos los rincones de tal suerte, que las distintas manchas roja y oscuras y amarilladas por dos años y medio y los impactos en las paredes hasta el techo señalan las huellas sangrientas de la alevosa persecución que se puede leer como un libro abierto de par en par.

Después en la isla fué el espanto y el terror impuesto por los más sanguinarios y los más torpes de tal suerte que fueron al propio tiempo los hombres del matonismo mejor probados,

Las iglesias fueron arrasadas, los sacerdotes cayeron bajo el plomo de los rojos; en la Catedral de Ciudadela, no se conformaron con destruir y profanar el templo, sino que invadieron la cripta y sacaron de sus tumbas a los Obispos y frailes de aquellos que dormían el eterno sueño. En Mahón los detenidos recibieron el trato obligado de aquellos que habían tratado de engañar al mundo con respecto a la tolerancia de cultos. La Iglesia de Santa María fue al macen de viveres.

La del Carmen se convirtió en garaje y cuantos fueron tidados de católicos y por alguno del frente popular recordará haberlos visto asistir a misa fueron perseguidos y quedaron desde aquel momento sin la modesta ayuda de racionamiento, hasta que las tropas del CAUDILLO ocuparon la Isla.

Un dolor nuevo o por lo menos casi desconocido tuvieron que sufrir las familias de los asesinados en los pueblos, acontra aquellas gúntes dadas de derechas, que había en Menorca; me refiero a su aislamiento, pues no los saludaban ni los propios parientes; porqué evitaban el caer en desgracia con los dirigidos; con este alejamiento que se parecía mucho al de los apesadados, que habían de lograr pasar hambre y privación a los hogares castigados ya por daños irreparables, que en lo su cesivo las viudas y huérfanos habrían de dedicarse en los trabajos más modestos para tratar de subsistir.

Todos los trabajos más ásperos, la rebusca en el campo de hierbas y reses de frutas y labores más duras fue

ron la de estas familias y cuyos fueron expulsados de los colegios institutos, cuyos directores firmaron que les cayera la mano la de expulsión de tanto alumno como desahogado. Esto para que quedara bien lo que es la demencia.

Con la caída de Barcelona los rojos sintieron miedo y comprendieron que no podían contener ni siquiera por el terror el espíritu de la memoria. La sublevaron en Ciudadela y la rendición de la ciudad de Mahón y de la base marítima terminó una inmediata ocupación.

Fue el motivo de exaltación política más extraordinario en Menorca, las tropas liberadoras han hecho en Menorca una acogida indescribible. La justicia, precisamente por dificultad, por la evacuación de los criminales empedernidos, de los que sólo pudieron huir dos camiónes que no es de tanto castigo de demostrar a los que tanto se rone, las normas de la nueva ley y esta tarea de los perfiles de los minimalistas que fueron rojos, será tener recoger más detenidos menores y subrayar los más históricos de la ocupación de la isla. Pero todo ello será mejor para otro día.

BALEAR MIERCOLES

Roberta

Boletín Oficial del Estado

Burgos.— El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Decreto de Hacienda, señalando las formalidades que habrán de cumplirse para el reembolso de capitales por tenencia de títulos de la Deuda.

Los tenedores habrán de presentar los justificantes de tal tenencia y habrán de demostrar una adquisición anterior al 19 de julio de 1936.

Además habrá de demostrarse su legítima adquisición según reza en las formalidades señaladas en el artículo segundo del decreto de 19 de septiembre de 1936.

Orden nombrando delegado de Hacienda de Barcelona a D. Germán Rodríguez Pérez que lo era actualmente de Sevilla.

Decreto de Industria y Comercio dis

poniendo según el decreto de 19 de julio de 1938 queden intervenidos los buques pertenecientes a propietarios mayores con residencia en la España Nacional.

Estos buques serán puestos a disposición de la oficina de incautación de buques mercantes para prestar servicios oficiales.

Orden nombrando Jefe de Sanidad de Barcelona a D. Daniel García.

Orden General del Ejército del Norte señalando la celebración de un contradictorio para la concesión de Cruz Laureada de San Fernando a D. Juan José Orozco.

Orden destinando a la comandancia de marina de Barcelona a los señores D. Luis Ortiz y D. Federico Puiggarri.

GRANADA EN TRIBUTO A JOSE ANTONIO

Granada.—El Ayuntamiento ha anunciado la apertura de un concurso para premiar el mejor estudio sobre la figura y pensamiento de José Antonio, en el cual podrán tomar parte todos los escritores españoles.

El trabajo que resulte elegido será premiado con 1.000 pesetas, y el artículo quedará propiedad del Ayuntamiento quien a su vez procederá a su edición.

La comisión que se forme para el trabajo estará presidida por el Alcalde.

El premio se hará efectivo a los diez días de haberse cerrado el concurso de admisión de las obras.

BALEAR MIERCOLES

Roberta

FALANGE

PERIODICO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA
DOCTRINA :—:
:—: NOTICIAS :—:
:—: INFORMACION :—: